

# “女儿奴”爸爸走红

## 这样的爸爸还有不少

上大学的女儿一句想爸爸了，爸爸从浙江省舟山市出发驱车6小时去见她。

近日，这样一条短视频在朋友圈刷屏。有网友调侃，宁波的爸爸都是“女儿奴”，虽然这句话有些片面，但记者采访发现，愿意前赴后继当“女儿奴”的老爸还真不少。

### 女儿说想吃泡饭 他整出“宝总泡饭”

1979年出生的楠爸是朋友圈公认的“女儿奴”。粗犷的外表下，他有着柔软的内心。对女儿总是有求必应，甚至都会超额完成。

每天晚餐时，楠爸总会习惯性地问：“宝贝，明天早上吃点啥？”

女儿说：“明天随便吃一点好，整点水泡饭就好了。”

普通人的水泡饭，可能真的只是开水泡大米饭，顶多加点腐乳或者咸鸭蛋。可楠爸却为女儿整出了《繁花》里的“宝总泡饭”：9道小菜+2份水果，并配上精致的碗碟。其中，9个小菜分别是榨菜、油焖笋、油炸带鱼、烤虾、烤麸、咸鸭蛋、泥螺、蟹糊和海参，2份水果则是百香果和燕

窝果。

楠爸告诉记者，目前已高二的孩子因为要学习，平时很少有机会去外面吃饭。他如果在外边吃到味道不错的菜，总会想方设法在家里做出来。除了常规菜，猪脚面、佛跳墙、沸腾东星斑、咖喱蟹等各地特色菜肴，他都做过。最夸张的一次，他买了整只羊在院子里给女儿做烧烤。

### 为了女儿多睡一会儿 他一抱就两三个小时

楠爸对女儿的爱是直接的、热烈的，而玥爸对女儿的爱则稍显温婉和含蓄。虽然玥爸自己不太承认，但在玥妈看来，玥爸也是一个不折不扣的“女儿奴”。

“女儿小时候每次打疫苗、看病都是爸爸带去的，包括现在每天上下学，都一定要爸爸接，雷打不动的。”

“女儿小时候很爱哭，他常常一个人抱两三个小时，就是为了让她多睡一会儿。那个小心翼翼的状态，我都怀疑产后抑郁的是他。”

见丈夫对“女儿奴”这个身份有点不承认，玥妈一下子列举出许多日常画面。玥妈告诉记者，和老公谈恋爱的时候觉得他



是一个挺温暖的人，没想到有了孩子以后，温暖全部转移，“有时候我都要吃醋”。

### “摔跤爸爸” 从一窍不通到身兼多职

司机、厨师、心理咨询师、体能师、推拿按摩师、数据分析师、助教……一人身兼多职，365天全年无休，24小时待命，这是目前张婧涵爸爸工作之余的状态。他说，虽然少了很多自由支配的时间，但陪伴“小公主”的日子，充实又有价值。

张婧涵是宁波外国语学校初二学生，也是一名游泳特长生。

她从5岁开始学游泳，6岁入选宁波市游泳队海曙训练点，11岁拿下浙江省第十七届运动会游泳比赛女子11岁组仰泳全能金牌，12岁获得全国青少年游泳U系列比赛滁州站100米仰泳冠军。刚上初中，张婧涵已经手握6张游泳国家一级运动员证书。

光鲜成绩的背后，除了个人努力，更离不开家人的支持。

从孩子小学起，就没有一个放松的周末、寒暑假，甚至比上

学更忙，每日两练，每次练习基本在2小时以上。张婧涵爸爸一路陪伴，一开始是“陪练”，但因为孩子成绩提升得很快，还在读幼儿园大班蛙泳能力已经超过自己。

他马上切换了角色，一边负责接送孩子训练，一边从零学起，当起体能师、推拿按摩师、心理咨询师等。

每当孩子有畏难情绪，他就一边收集比赛资讯、研究技术方案，一边提供心理辅导，帮助孩子应对比赛压力。

赛后，张婧涵爸爸还会进行复盘，把女儿近段时间每天训练情况、测试成绩以及比赛成绩都做成表格。

为了实现低盐、低脂、高蛋白的饮食，女儿的一日三餐也是张婧涵爸爸负责。

“女儿热爱游泳，我义无反顾地支持。现在女儿选择走体教融合之路，我也尊重她的选择，做我自己能做的。”在张婧涵爸爸看来，宠女儿并不意味着无底线地溺爱、放纵，而是在孩子成长道路上温暖守护，和她站在一起，少走弯路。只要孩子每天进步一点，自己再辛苦也是值得。

据宁波网

## 正睡觉，突然门开了

# 电子门锁问题出在哪儿？

近年来，消费者越来越热衷于使用电子门锁。但根据市场监管总局发布的抽查结果显示，17.1%的网售电子门锁质量不合格，主要是防盗性能不过关，存在严重安全隐患。

近日，中国消费者协会又发出消费提示，提及“电子门锁故障困人”和“门锁异常开启”是消费者反映最为突出的两大问题。在走访调查时，记者还了解到，握把与面板合一的电子门锁存在夹手风险。

以上三大问题，正在困扰那些选择电子门锁的消费者。

### 故障困人 核心部件锁体质量差

上午9点，北京市朝阳区内大街97号“开锁大王”门店，“锁王”黄永强正在店里接听求助电话。从1999年至今，这家店一直在为北京市民解决与锁相关的难题。

“电子锁进入中国已经有40多年历史，最早是用在宾馆酒店。家庭开始普及，是最近十几年的事。”黄永强说，从机械锁到电子锁，核心功能是安全防盗，核心部件还是锁体。

故障困人，多数是因为锁体出了问题。

各大互联网店铺在销售电子门锁时，主要展示酷炫的面板，宣传智能化功能。比如，识别快、远程密码、AI芯片、电子门铃、异常警告、电池持久等。而关于电子门锁的锁体本身，以及锁体的最核心部件锁芯、锁舌等，通常安排在宣传页面的最下方。

记者甚至需要专门询问客服，才能知道锁芯的具体材质。

“防盗是门锁的最核心功能，其他属于辅助功能。”正聊着，黄永强接到一通电话，朋友的电子门锁故障，打不开了，请他安排开锁师傅上门。

“我们平时遇到这种情况非常多，人在家，锁打不开了，不管是指纹、密码、钥匙都不行，原因比较多集中在锁舌收不回去了。”黄永强说，现在电子门锁的面板材料，有不少采用的是锌合金，虽然易加工，但强度相对较低。解救开锁时，会导致面板破碎，锁也就不能再用了。

网购平台上销量最好的电

500元以上。现在的电子门锁，把成本投入到智能设备后，留给锁体（包含锁芯、锁舌等）的就不多了。这也导致300元到700元这个价位的电子门锁，很难使用高品质的锁体。

### 异常开启 系统门锁配合有问题

“正在家睡觉，突然门开了。”“老人在家，门开了，以为有人，吓坏了。”在投诉平台和社交媒体上，有很多关于电子门锁异常开启的话题。

“一般情况下，这是系统出

很难预计和判断。

尽管店铺客服都保证电子门锁的安全性，声称系统稳定且不易被攻击。但消费者还是不放心的。于是，带有黑色幽默色彩的事情发生了。网购平台上，销售为电子锁加装的锁。一种门锁阻门器，正处于热销状态。十几块钱，买一个简易装置，给门锁加一层保险，成为很多独居人士的选择。

除了系统问题，黄永强还提到了门与锁配合的问题。“现在生产门和生产锁，是不同的厂家，门和锁如果配合不好，安装再不专业，也有可能锁门异常开启。”

在线下店铺走访时，记者发现店员着重介绍的是指静脉、人脸识别、APP远程遥控等新颖开门方式以及多种“智能功能”。同一个品牌，一款具备猫眼摄像功能的电子门锁，就比不带这项功能的要贵上好几百元。相比之下，关乎产品使用寿命和质量的关键点，则不会被过多提及。记者在一家品牌店看到，有两款智能锁从外观上比较相似，功能上也几乎没区别，但其中一款比另一款贵了200块。看到记者对价格有疑问，店员解释，贵的那一款电机比便宜的要大。

### 门锁夹手 解锁面板距门框太近

骆女士给家里的门新配了一把电子门锁，但最近一次关门时没注意，除了大拇指之外的四根手指都被夹了一下。自己被夹一次倒是能长点记性，以后关门

时更加小心，可家里还有老人小孩，之后还会来客人，骆女士很怕电子门锁还会出现伤人意外。

骆女士家的门是内开门，夹手的情况主要发生在外出关门时。电子门锁被安装在门外侧的右边，因为握把的宽度太宽，和右门框之间连一根手指的空间都容不下。平时，如果用左手关门并不会出现问题，但如果一时没注意用右手关门，握把和门框就会严严实实地把手指夹一下。

记者在社交媒体上看到，关于电子门锁“夹手”的吐槽并不少见，而且大多发生在面板和握把已经合一的电子门锁上，如果面板设计得过宽，离门框又很近，就容易夹手。

记者走访了几家线下的电子门锁专卖店，发现握把与面板合一的电子门锁占了店内展品的大多数。还有一些电子门锁配备了一个横柄握把，就像传统的门把手一样。因为开关门都是握住这个横柄，手不会与门框有近距离接触，所以不会出现夹手隐患，但这种带握把的电子门锁数量不多。

“只有面板的是全自动的，带横柄握把的是半自动的。”店员告诉记者，全自动的电子门锁，关门后锁舌自动弹出，而半自动的电子门锁，关门之后还要将握把往上抬一下才能弹出锁舌。“现在厂家都是生产全自动的多，方便嘛。”

对全自动的面板式握把的夹手风险，店员表示，握把装在哪一侧，建议养成用另一只手开关门的习惯。

据《北京晚报》



黄永强介绍锁的结构

子门锁，单价集中在300元到700元之间。但黄永强说，仅一个可靠安全的锁芯，售价就在

了问题。”黄永强说，电子门锁的开启方式很多，有密码、指纹、卡片等。当系统出现故障，消费者